



奋楫扬帆 砥砺前行

镇海 全力争创现代化滨海大都市建设先行示范区

星光不问赶路人，时光不负有心人。

党的十八大以来，镇海区锚定“港口强区 品质之城”战略目标，以推动高质量发展为主题，着力提高城市综合竞争力，地区生产总值突破千亿元大关，人均地区生产总值达到高收入经济体水平，逐步构建起现代产业体系的“四梁八柱”，城乡居民人均可支配收入差距持续缩小，成功创建国家生态文明建设示范区，获评中国最具幸福感城区，夺取“平安金鼎”，民生获得感不断增强，经济社会持续向好发展。

新时代阔步向前，新征程重任在肩。当前，镇海深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，以争创现代化滨海大都市建设先行示范区为奋力前行方向，加快打造世界级绿色石化产业基地、长三角重要科技创新策源地、宜居宜业福地。

功成不必在我，功成必定有我！镇海正以坚定的信心、有力的举措，奋力实现“十四五”发展良好开局，以优异成绩庆祝建党100周年，为锻造硬核力量、唱好“双城记”、建好示范区、当好模范生，建设现代化滨海大都市贡献镇海力量、体现镇海担当。

坚持项目为王 集聚发展澎湃动力

近期，镇海宝湾国际物流仓储项目基本完工。该项目落户招宝山街道，总投资约5.7亿元，计划于今年建成。项目投用后，将重点打造成为国际电商物流港和国际物流供应链中心，形成集仓储、配送服务于一体的现代化高标准综合物流园，带动区域产业转型升级和城市物流产业集聚，成为服务宁波、辐射浙东地区的城市物流配送中心。

实现高质量发展，要靠产业项目的有力支撑。镇海紧紧

抓住项目这个发展“牛鼻子”，通过项目驱动，牵引产业发展，带动高质量运行。去年，镇海固定资产投资同比增长16.8%，高出全市平均11.3个百分点，其中连续11个月保持两位数增长，全年增速已连续两年位居全市首位。今年一季度，镇海重点项目建设实现良好开局，市重点建设项目完成投资46.4亿元，年度计划完成率42.8%，投资完成率和完成总量均列全市第一，实现一季度“开门红”。

今年，该区将继续以项目为龙头，铸就产业发展的硬核力量。特别是在传统优势产业——制造业方面，镇海全力推进“122”千亿级产业集群发展，深入实施产业链强链补链行动，推进57个省市产业链协同创新和科技攻关项目，打造制造业单项冠军园区，推动制造业迈向中高端。数据显示，今年1月至4月该区完成工业投资79.81亿元，同比增长106.3%，投资总量和增速均居全市第一。

在项目牵引下，镇海传统制造不断向数字“智造”迭代升级，产业高质量发展动能澎湃。宁波中意液压马达公司近期投资1亿元，计划通过工业数据的5G传输，对协同制造技术及产业创新平台进行整体改造提升。今年年底，该公司将建成智能工厂，实现全生产流程智能化；宁波夏厦齿轮有限公司成功打造“生产制造自动化、生产过程控制闭环化、物流控制精准化、生产指挥可视化、设计制造运营一体化”的数字化工厂，产品加工数据追溯性达100%。

剑指短板弱项 城市能级持续攀升

5月30日，市政办副主任、镇海区委书记林雁濠利用休息时间，深入庄市街道一线调研城中村改造。为深入研判工作推进中存在的痛点、难点，近期该区由区委书记挂帅，组织相关部门，安排对全区6个镇街进行密集调研，进一步明确下步发力方向。而城中村改造也是镇海城市品质提升“1618”行动计划的关键环节。

据了解，为全面提升城市能级、形象、品质，建设具有辨识度的“山海江城、品质镇海”，镇海区在今年春节后第二个工作日，剑指城市品质的短板，召开城市品质提升动员会，启动实施“1618”行动计划，吹响全面提升城市能级、形象和品质的“攻坚战”。

围绕建设具有镇海辨识度的现代化滨海大都市先行示范区这一目标，如今，镇海正全域掀起

城乡协同发展、融合发展、优质发展的热潮，推进城市品质的各项建设、各项行动在全区如火如荼展开。在毗邻人民公园的招宝山街道文化广场二标段施工现场，塔吊高耸，挖机隆隆。“二标段将建设地下车库、配套商业用房，并提升改造周边环境，完工后将提升周边居民的幸福感和获得感。”该街道城建办主任王继业

城镇、农村居民人均可支配收入（元）



■ 城镇居民人均可支配收入（元）
■ 农村居民人均可支配收入（元）

党史学习教育 再掀干事创业高潮

5月18日晚，在“百年风华正茂”镇海区党史学习教育交响音乐党课上，交响乐与诗歌的“齐鸣”，带着观众穿越百年风雨历史，接受思想洗礼。这场视听盛宴是镇海“四色课堂”中“红色党课”的重要活动之一，观众纷纷表示这堂特殊党课走得更走心。

自党史学习教育开展以来，镇海积极挖掘和运用区内的红色资源，以青年、教师、老党员、文艺人士等为重点参与群体，不断丰富教育形式，探索推出“初心青课堂”、思政党课、流动银课堂、文化红课堂”的“四色课堂”。镇海以8000青年宣讲团队为主体，组织开展各种形式的青年“微党课”和宣讲活动，引领青年党员不忘初心；成立“思政名师工作室”，结合爱国主义教育基地推出红色研学线路；以“银辉”党员志愿服务队伍为依托，深入农村、社区开展红课进基层活动，打造“流动银课堂”；用好区内文艺新秀、文艺名家、文化名人等资源，推出“文化红课堂”，除音乐党课外，还有VLOG等形式线上推送红

色故事。目前，镇海通过“四色课堂”已累计开办各类讲课302场次，受众逾3.8万人。从党史学习教育中汲取精神力量，全区上下积极为企业解难题、为群众办实事，再掀干事创业高潮。镇海供水公司主要服务宁波石化经济技术开发区企业的生产用水供应。在日常管理中，公司员工严飞虎发现园区排泥水处置能耗较高，药剂投加系数较高。对此，公司党支部书记王宏祥成立工艺优化党员突击队，摸

排、分析排泥水全流程工艺环节后，提出优化整改项目。“目前优化整改项目已完成，在确保生产工艺稳定、节能减排的同时，每年可节省逾50万元费用”。庄市街道庄市社区为解决辖区老年居民垃圾投放不便的问题，开通垃圾分类“微公交”。“我们将原有流动垃圾车的停靠时间、停靠地点，以公交站牌形式固定，共设置10个投放站点，每站停靠3分钟至5分钟，方便居民投放垃圾。”社区党总支书记庄丽说，这项创新举措得到居民大力点赞。

撰文 沈诗碑 倪寅初 房晓敏
制图 韩立萍

亮点巡礼

守正笃实 久久为功 交出生态文明高分答卷

“十三五”时期，镇海区将“实施生态驱动，加快提升发展环境”作为区域发展第一战略，投入120多亿元推进生态重点工程，创新智慧监管举措，引导和监督企业落实主体责任，逐步形成了共建共治共享的生态文明建设体系。

去年，该区淘汰落后产能项目15个，腾出了4.4万吨标准煤用能空间，整治了149家低效散乱企业，在化工、印染等行业实施了68个绿色化改造项目，清除了89家低效用地（企业）。今年，全区继续推进绿色石化产业循环升级，计划完成89家低效用地（企业）再开发任务，淘汰落后产能项目10个以上，整治低效散乱企业130家。

最近三年，该区大气环境质量实现连续大幅跃升。去年环境空气质量优良率达到93.2%，PM2.5浓度降至21微克/立方米，为2013年新标准实行以来最好水平；地表水市控及以上断面水质达标率保持100%，并通过省级“污水零直排区”现场验收。去年该区成功创建“国家生态文明建设示范区”。

生态文明建设只有进行时没有完成时，该区将以更高的站位坚定绿色发展理念，以更优的方式推进产业绿色发展，以更大力度推进污染防治攻坚，以更严的措施推进生态环境监管，为镇海实现高质量发展提供“绿色动力”。

深度治理 艺术点亮 交出乡村振兴亮丽答卷

近年来，镇海区全面实施乡村振兴战略，聚焦聚力农业农村补短板，高质量发展乡村产业、高水平建设美丽乡村。

推动农村集聚，将原环境“脏乱差”的七村区块转化成“小景区”农村新社区，目前正在董家堰等地块建成安置房超过4000套。推动农田集中，实施全域土地综合整治工程，全面提高土地综合利用效率，梳理出8000亩以上的连片规模农田，推动

农民奔富，积极引导承包地整体流转，开发“南凤湾现代农业示范园”，打造农文旅深度融合的田园综合体。

推进艺术振兴乡村建设。联合万里学院设计团队在横溪村和汶溪村试点，激发农民积极性、创造性，通过艺术设计方式，多元利用废弃的酒坛、毛竹筒、石料等材料，把卫生死角打造成景点，组成美丽庭院，目前已完成22处公共节点改造，充分改善村容村貌。

实施道路“白改黑”、管线落地、外立面改造、庭院美化等工程，兴建临湖书吧、插花基地、生态农场等项目，同时村民积极激活利用闲置农房资源，或发展乡间民宿农家乐，或与社会各界联动共建高端民宿，打造集“高端引领+村民自营”的市郊民宿集聚区，把生态红利转换成经济红利。

数字赋能 提质增效 交出智能制造模范答卷

近年来，镇海积极引导企业抓住新一轮工业革命机遇，转变发展思路将创新、融合、绿色发展贯穿生产全生命周期，对车间制造全过程优化重塑，搭上数字化改造“快车”。

目前，宁波夏厦齿轮有限公司打造的数字化车间，实现了产品过程加工数据追溯性达100%；宁波中意液压马达有限公司构建物联网，让生产效率提高了31%，单位产值能耗却降低25.7%……镇海企业通过数字化改革，效益已呈现倍增效应，应用潜力不可小觑。

同时，镇海区也不断优化服务，政企合力促工业企业提质增效。相关部门积极上门开展一对一政策指导，并通过示范企业“优等生”宣传，组织传统机械行业

参观行业内“样板工厂”，学习示范企业的设备技改、数字化模块、智能化管理等。依托“甬易办”平台，镇海区已上线政策21条，实现惠企政策“精准配送、一网智办”。

如今，镇海区已先后实施125个自动化（智能化）改造项目，实现规模以上企业实施技术改造全覆盖，建立了企业上市梯队，持续推进制造业规模化、高质量发展。



小朋友欢乐地在宁波植物园草坪上玩耍。（梁善浩 摄）

地区生产总值（亿元）



绿轴公园已成为市民休闲活动和体育锻炼的好去处。（岑水芳 摄）



镇海新城。（唐建权 摄）